

教育部“区域和国别研究(培育)基地”

外交部“中非智库 10+10 合作伙伴计划”单位

上海师范大学非洲研究中心

工作简报

2022年第1期(总期第21期)

本期要目:

中心副主任张瑾老师在《历史教学(下半月刊)》刊发《非洲水权的祛魅与旁落:19世纪欧洲殖民扩张与非洲资源控制权的易手》

上海国际问题研究院学术委员会主任杨洁勉研究员莅临我中心作学术报告

中心名誉主任舒运国教授、中心主任张忠祥教授参加《非洲通史(多卷本)》开题论证会

中心主任张忠祥教授应邀参加首届中非文明对话大会

中心副主任张瑾老师参加“链接生态与文明:历史/理论与未来”国际学术研讨会

中心副主任张瑾老师应邀为埃塞俄比亚的斯亚贝巴大学做讲座

我中心举办“新形势下中非共建‘一带一路’的机遇与挑战小型研讨会”

上海师范大学非洲研究中心编

2022年6月30日

1. 中心副主任张瑾老师在《历史教学（下半月刊）》刊发《非洲水权的祛魅与旁落：19世纪欧洲殖民扩张与非洲资源控制权的易手》

近日，非洲研究中心张瑾副教授在《历史教学》（下半月刊）2021年第12期上发表《非洲水权的祛魅与旁落：19世纪欧洲殖民扩张与非洲资源控制权的易手》一文。

《历史教学》创刊于1951年1月，是新中国成立后创刊最早的历史学刊物，分两个版本：高校版、中学版，是最具权威性的历史教学类杂志。

2. 上海国际问题研究院学术委员会主任杨洁勉研究员莅临我中心作学术报告

2022年12月7日下午，上海国际问题研究院学术委员会主任、上海国际关系学会会长、博士生导师杨洁勉研究员来到我中心，为大家带来了一场题为“新时期中国特色大国外交”的精彩报告。此次讲座由非洲研究中心主任、博士生导师张忠祥教授主持。讲座共分为四个部分。

讲座伊始，杨教授分析了当前的国际形势，并在剖析了习近平主席的外交思想。接着，杨洁勉教授为我们回顾了过去五年我国在外交领域所取得的成就，并在最后展望了今后五年我国外交前景。

讲座结束后，到场的老师和同学们还和杨教授进行了热烈的互动，他对老师和同学们提出的问题都一一作了耐心、详细的解答。杨教授还与我们分享了他的求学经历，现场掌声笑声不断，讲座气氛达到高潮。

3. 中心名誉主任舒运国教授、中心主任张忠祥教授参加《非洲通史（多卷本）》开题论证会

2022年3月4日，由中国非洲研究院执行院长李新烽研究员担任首席专家的2021年度国家社科基金重大招标项目《非洲通史（多卷本）》开题论证会在昆明召开，会议通过线上和线下结合的方式举行。中国社会科学院中国历史研究院副院长孙宏年研究员等专家受邀出席。《非洲通史（多卷本）》课题组由国内非洲历史研究资深专家领衔各卷主编，该课题组立足中国视野，面向未来，借鉴中外学术成果，努力构建有中国特色的“中国非洲研究学科”。

我中心名誉主任舒运国教授、中心主任张忠祥教授应邀参加《非洲通史（多卷本）》开题论证会，张忠祥教授作为第四卷子课题负责人，对第四卷的框架结构与研究设想做了介绍与交流。

4. 中心主任张忠祥教授应邀参加首届中非文明对话大会

2022年4月9日，首届中非文明对话大会在京召开，大会由中国社会科学院主办，中国非洲研究院、非洲联盟驻华代表处承办，会议以线上线下相结合方式举办。中国社会科学院秘书长、党组成员赵奇和非盟驻华代表处常驻代表拉赫曼塔拉·奥斯曼在开幕式上致辞。非洲驻华外交官、中非双方的专家学者、企业人士等180余人出席会议。

我中心主任张忠祥教授应邀与会，作了题为“加强非洲史研究是促进中非文明交流互鉴的具体行动”的发言。张忠祥教授认为，中非双方加强对对方历史的学习和了解很有意义，它能够很好地促进文明交流互鉴，从而推动构建新时代中非命运共同体。当前中国学者正在编撰多卷本《非洲通史》，这正是促进中非文明交流互鉴的具体行动。

5. 中心副主任张瑾老师参加“链接生态与文明：历史/理论与未来”国际学术研讨会

2022年5月27-28日，中国人民大学生态史研究中心与中华文史研究院、德国慕尼黑大学蕾切尔·卡森环境与社会中心、美国纽约大学雅典分校与阿布扎比分校联合主办了“联结生态与文明：历史、理论与未来（Uniting Ecology and Civilization: Histories, Theories, Futures）”学术研讨会。中心副主任张瑾老师应邀参加。

张瑾老师在研讨会中的发言题目为《非洲生态观的话语体系和现代回想》，围绕着非洲生态观、本土话语体系和现代性等概念展开。张老师最后提出，学者可以通过反思非洲本土生态观来重新思考未来的发展路径，并通过分析非洲生态观或话语构建的元素来重新思考西方现代化和功利化思想。

6. 中心副主任张瑾老师应邀为埃塞俄比亚的斯亚贝巴大学做讲座

2022年6月10日，中心副主任张瑾应埃塞俄比亚前财务部国务部长 Teshome Tafesse Beyene 博士邀请，为埃塞俄比亚的斯亚贝巴大学发展研究院做《“一带一路”倡议与中埃合作路径探讨》专题讲座，并与师生进行了线上研讨。

7. 我中心举办“新形势下中非共建‘一带一路’的机遇与挑战小型研讨会”

2022年6月18日，新形势下中非共建“一带一路”的机遇与挑战小型研讨会在上海举行，会议由上海师范大学非洲研究中心主办，采用腾讯视频会议方式。北京大学非洲研究中心李安山教授、上海对外经贸大学国际发展合作研究院院长黄梅波教授、云南大学非洲研究中心主任张春研究员、中非发展基金研究部郝睿总经理、达之路控股集团何烈辉董事长、华东师范大学非洲研究所刘伟才副教授、浙江师范大学中非商学院黄玉沛副教授，还有上海师范大学非洲研究中心副主任张瑾副教授等专家学者参加了研讨。舒展大使主持了会议发言。

会议讨论环节由上海师范大学非洲研究中心副主任张瑾副教授主持，就疫情期间中非共建“一带一路”的现状与特点以及中非合作的资金支持等问题进行了交流。

上海师范大学非洲研究中心名誉主任舒运国教授对会议进行了总结。他说，本次会议开得很成功，可以用八个字来概括：干货多多，收获满满。举办小型研讨会这种形式很好，大家可以就某个问题进行比较深入的研讨，希望中心今后继续举办此类小型研讨会。他还说，新冠疫情对中非交往造成了诸多不便，如何克服需要及时向上级部门反映。